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За 15 лет, которые прошли с начала реформ и собственно с момента создания банковского сектора в его нынешнем виде, сфера финансовых услуг в России претерпела колоссальные изменения. Уровень банковских услуг, структура банковских балансов и система пруденциального надзора в значительной степени приблизились к тому состоянию, о котором мечтали инициаторы реформ 90-х.

Все как у людей

После почти 10 лет обсуждений и подготовки в России работает система страхования вкладов, быстро растет рынок розничных кредитов, увеличивается количество предприятий, использующих банковские кредиты. Впервые с начала 90-х гг. банковское кредитование стало двигателем экономического роста, финансируя почти половину роста конечного потребления в стране. Уровень участия банков в экономике, т. е. такие показатели, как активы, депозиты или кредиты к ВВП, хоть и меньше, но все же сопоставимы с другими странами и очень сильно выросли по сравнению с началом 90-х.

Другим важным индикатором “взросления” финансового сектора России является появление некой стандартизированности в стратегиях финансовых структур. Если в 90-е гг. многие банки работали на различных нишах и часто присутствия на одном доходном рынке хватало для ведения успешного банковского бизнеса, то теперь все банки предлагают не слишком отличный друг от друга набор услуг и следуют весьма похожим стратегиям. Все они активно развивают розничные услуги, в корпоративном сегменте предлагают пакеты кредитно-инвестиционных услуг, по возможности используют мировые рынки для привлечения заемных средств, что позволяет снизить стоимость привлечения пассивов.

Эта внешняя похожесть на финансовые секторы других стран делает расхожими межстрановые подходы при оценке потенциала банковского рынка страны. С точки зрения перспектив развития банковского сектора наиболее распространенным является подход, когда потенциал роста оценивается на основе аналогичных показателей в странах Восточной Европы или на развивающихся рынках. При всей очевидности таких сравнений тем не менее они всегда как бы подразумевают, что дальнейшие институциональные изменения банковского сектора будут происходить по некоторому “оптимальному сценарию”, который позволит финансовой системе России приблизиться к международным аналогам, но который не совсем очевиден в условиях российской экономики.

Местные особенности

Если приглядеться, оказывается, что, несмотря на изменения за последние 15 лет, российский финансовый сектор сохраняет существенные отличия от стран Восточной Европы и многих других, с которыми его пытаются сопоставлять. Это объясняется тем, что не в пример странам Восточной Европы приватизация в России затянулась и происходила в условиях бартеризации экономики, что, в свою очередь, заставило банки искать альянсов с предприятиями и работать как часть финансово-промышленных групп. В результате информационные потоки, на которых строится работа финансового сектора в любых развитых странах, оказались приватизированы различными финансовыми группами, в чьих интересах было сохранить их максимально закрытыми. Таким образом, создание единого информационного пространства остается шагом номер один, необходимым для дальнейшего развития банковского сектора, а это возможно только в ситуации получения независимости финансовых институтов от их клиентов и в контексте, когда равные условия развития обеспечены всем структурам вне зависимости от формы собственности.

Вторым важным отличием России от тех стран, с которыми ее обычно сравнивают, является сохранившееся государственное присутствие в банковском секторе при одновременном отсутствии государственной поддержки. Опыт стран Восточной Европы свидетельствует о том, что именно после приватизации государственных банков эти страны смогли сформулировать политику государственной поддержки мелкого и среднего бизнеса и ипотеки, которая позволила достичь быстрого роста этих сегментов. В России, напротив, до сих пор сохраняется прямое государственное присутствие в финансовом секторе, которое в последние годы даже усилилось в результате необходимости компенсировать слабость пруденциального надзора и системы рефинансирования.

Дефицит доверия

Фундамент, на котором стоит банковский сектор любой страны, — это доверие. Доверие не только в том узком смысле, в котором оно, как правило, обсуждается — в смысле доверия вкладчиков к банкам, но в более широком смысле: доверие в системе. То есть доверие между банками и Центральным банком и как следствие доверие между самими банками и, разумеется, между кредиторами, клиентами и банками. Именно это доверие, основанное в значительной степени на четком законодательстве, не было заложено в начале 90-х, в результате чего и сложилась та модель сегментированного банковского сектора, который существует сейчас в России.

Доверие между Центральным банком и коммерческими банками является наиболее важной частью успешной банковской системы. Оно предполагает, что у Центрального банка достаточно рычагов воздействия на банки и у последних нет заинтересованности скрывать от него информацию, благодаря чему ЦБ контролирует состояние банковской системы. Очевидно, что сама история развития банковского сектора в России предполагала абсолютно другие механизмы взаимодействия. Банки, в свое время имевшие возможность аккумулировать ликвидность, недоступную для всей остальной экономики, часто использовали ее в интересах акционеров для участия в приватизации — так возникали финансово-промышленные группы. Одновременно ЦБ как бы становился заложником бартеризированной экономики — отзывать лицензии у банков было проблематично, так как это могло оставить без ликвидности достаточно крупные предприятия и увеличить и без того сильные социальные трения. Эта ограниченная способность отзывать лицензии сохранялась у ЦБ на протяжении всех 15 лет экономических трансформаций: после кризиса 1998 г. ЦБ потребовался почти год, чтобы отозвать лицензию у наиболее крупных банков.

Отношения “банк — клиент” также страдают от отсутствия доверия. О связке “банк — частный вкладчик” хорошо известно: после деноминации, девальвации и банкротства достаточно крупных банков с последующим отказом от своих обязательств население очевидно предпочитает держать средства вне банковского сектора. В 90-е гг. таким альтернативным средством сбережения была наличная валюта, в основном доллары США. К 2000 г. около 40% депозитов частных лиц в банках приходилось на долю сбережений в иностранной валюте. При этом начало ослабления курса доллара на мировом рынке с 2002 г. не заставило население увеличить сбережения в банках. Розничные депозиты так и остались на уровне около 12% ВВП, зато существенно выросли инвестиции в рынок недвижимости, который можно считать прямым конкурентом банковскому рынку.

Отношения с корпоративными заемщиками страдают оттого, что компании предпочитают держать свои счета в аффилированных банках, чтобы предоставлять минимум информации о своем бизнесе третьим лицам. Первоначальное стремление установить тесные отношения с банками было связано с необходимостью получить доступ к ликвидным средствам и минимизировать долю бартера в операциях, тем не менее со временем выяснилось, что в рамках финансово-промышленных групп банки являются источниками ценной информации о состоянии финансов компаний, которые могут стать объектом поглощения или недружественного захвата. К этому соображению прибавляется также опасение, что корпоративные клиенты банка не могут рассчитывать на возмещение потерь по своим счетам в случае банкротства банка.

Наконец, тот же паралич доверия касается и кредиторов. Без сомнения, события 1998 г., когда многие банки создавали банки-посредники, выводили в них активы и оставляли кредиторов ни с чем, до сих пор не забыты и сказываются на отношении к российскому финансовому сектору. В частности, в течение 1998 г. выяснилось, что форвардные обязательства, которые широко использовались иностранными банками для хеджирования своих рисков, по российскому законодательству являются сделками пари и не обязательны к исполнению. Это, в частности, до сих пор препятствует развитию рынка деривативных инструментов, которые также не имеют достаточного юридического статуса. Кроме того, это объясняет популярность синдицированных кредитов, предоставляемых российским банкам, так как для иностранных контрагентов участие в синдикате является способом застраховать свои риски.

Картина банковского мира

В результате такой асимметрии информации в банковском секторе сложилось несколько групп банков. Первая, самая существенная группа — это государственные банки, которые так и не сократили свое присутствие на банковском рынке. Хотя их доля постепенно снижалась до 1998 г., в момент кризиса ЦБ в целях предотвращения отказа частных банков платить по депозитам установил правила, позволяющие частным лицам переводить депозиты в государственные банки. В такой ситуации государственный сектор, в частности Сбербанк, достаточно быстро набрал вес. Дополнительным толчком к увеличению роли государственных банков стал банковский кризис 2004 г., после которого началась экспансия второго государственного банка, ВТБ.

Второй по значимости сегмент — это крупные частные банки, как правило работающие в рамках финансово-промышленных групп. Хотя сама структура групп претерпела существенные изменения за последние 15 лет — произошел переход от групп, сформированных вокруг банков, к группам, сфокусированным на предприятиях, — для банков участие в группе все равно дает дополнительную синергию. Самый простой пример — это сотрудничество банков и страховых компаний, входящих в одну бизнес-группу. Менее известный, но также распространенный способ сотрудничества — когда инвестиционное подразделение банка обслуживает сделки предприятий этой же группы.

Третий банковский сегмент — это иностранные банки. По сравнению со странами Восточной Европы этот сегмент остается крайне незначимым, учитывая, что ни на одном из банковских рынков иностранные банки не занимают более 10%. Как правило, иностранные банки привлекают на обслуживание иностранные компании, кредитуют их сотрудников и редко берут на себя риски мелких и средних российских предприятий. Иностранные банки достаточно мало включены в межбанковский рынок, так как их жесткий риск-менеджмент, как правило, не позволяет брать на себя риски мелких и средних российских банков.

Наконец, последний сегмент — это мелкие и средние банки. Все они, как правило, являются банком одного акционера, одного клиента и одного кредитора. Именно по этой причине эти банки не представляют интереса для более крупных банковских структур (проще договориться с их основным клиентом о переводе его средств на обслуживание в другой банк), с другой стороны, они не исчезают, часто являясь единственным банком в небольших муниципальных образованиях. Часто, впрочем, бывает и так, что вместо банка существует только его лицензия. Этот феномен связан с тем, что процедура регистрации банка настолько усложнилась за последние годы и занимает так много времени, что всегда быстрее купить уже существующий банк, чем создать новый.

Безопасный год

Рентабельность банковского бизнеса в России снизится. Чего не скажешь о темпах его роста

Хорошо быть банкиром. В этом году банковский бизнес будет почти столь же доходным, как и в два предыдущих, очень благоприятных года, а капитал банков увеличится на 35-38% вместо 30% в 2006 г.
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Этот год обещает стать третьим подряд, когда банковский сектор в России будет быстро расти, не подвергаясь угрозе серьезного кризиса. Реальные доходы населения растут на 9-12% в год, потребительский спрос расширяется еще быстрее: оборот розничной торговли увеличился в 2006 г. на 23%. Компании модернизируют производство и расширяют бизнес, что обеспечивает высокий спрос на кредиты и продукты финансовых рынков.

Потенциал развития банковской розницы по-прежнему высок: в странах Центральной и Восточной Европы объем кредитов населению достигает 12% ВВП, а в России он пока не превышает 6-7%. Неудивительно, что интерес иностранных банкиров к российским кредитным учреждениям с каждым годом растет.

Другое дело, что в 2007 г. темпы роста банковского бизнеса будут не столь высоки, как в 2005-2006 гг. Конкуренция усиливается, а прибыльность снижается. Хотя прибыль и балансовые показатели продолжат расти, их динамика имеет устойчивую тенденцию к снижению по всем направлениям.

Увеличивающаяся конкуренция в сфере продуктов с высокой маржей (потребительское кредитование и операции с кредитными картами) снизит прибыльность таких операций с 48-53 до 38-42%, несмотря на то что кредиты населению вырастут на 60-70%. Такая динамика не позволит банкам сократить уровень просроченной задолженности физических лиц, который сохранится на отметке 2,8% (в целом проблемные активы стабилизируются на уровне 1,5-1,6%).

Рынок ценных бумаг продолжит радовать инвесторов: в этом году мы ожидаем рост индекса РТС на 64%. Если темпы притока средств на фондовый рынок сохранятся на уровне прошлого года, объемы операций банков с ценными бумагами увеличатся. Но доходы банков по операциям с облигациями и акциями едва ли вырастут более чем на 40% (75% в прошлом году).

Кредитование крупных корпоративных клиентов тоже будет менее прибыльным, чем раньше. Компенсировать упущенную выгоду банки постараются за счет предоставления дополнительных услуг, например управления счетами компаний или организацией выпусков ценных бумаг (в 2006 г. объем корпоративных облигаций в обращении увеличился на 82%).

Мы прогнозируем, что прибыль банковского сектора в 2007 г. вырастет на 30-32%. Активы банков, как и в прошлом году, увеличатся на 35%, а капитал в силу необходимости покрыть риски активного расширения кредитования вырастет на 35-38%, что на 5-8 процентных пунктов больше, чем в 2006 г.

Артем Архипов, ведущий аналитик Центра анализа рыночной конъюнктуры АКБ “Газпромбанк”

3 (44) 29 января 2007
 

Крупнейшие банки обгоняют по темпам роста банковскую систему РФ

Елена Замирская Quote.ru 12.02.2007 

Банк России в понедельник, 12 февраля, опубликовал "топ-лист" тридцати крупнейших банков на российском рынке в 2006 г. Оказалось, что лидеры заработали с учетом финансовых результатов предшествующих лет 279 млрд 772 млн 721 тыс. руб. Таким образом по итогам года их прибыль выросла на 42%. 

Банковский сектор России в 2006 г. продолжил свое стремительное развитие, сохраняя одни из самых высоких темпов роста банковских активов в Европе. Отраслевые аналитики отмечают, что активы российских банков по итогам 2006 г. выросли на более чем 35%, превысив 13 млрд руб. В Европе аналогичный показатель колеблется в среднем на уровне 10%-20%. По оценкам специалистов, высокий темп роста обуславливают целый ряд факторов, начиная от улучшения "самочувствия" экономики РФ и заканчивая модой на IPO, которая добралась и до крупных представителей российского банковского сообщества. 

Согласно материалам ЦБ РФ, совокупные активы 30 крупнейших банков возросли на 45% - с 6 трлн 549 млрд 323 млн 126 тыс. руб. на 1 января 2006г. до 9 трлн 514 млрд 871 млн 465 тыс. руб. на 1 января 2007г. В список 30 крупнейших банков на 1 января текущего года вошли: банк "Ак Барс" (Татарстан), Альфа-банк, банк "Зенит", Банк Москвы, Бинбанк, ВТБ, "ВТБ Розничные услуги", банк "Возрождение", Газпромбанк, Импэксбанк, Сибакадембанк, МДМ-банк, Международный Московский банк, Международный промышленный банк, Юниаструмбанк, НОМОС-банк, банк "Петрокоммерц", Промсвязьбанк, Промышленно-строительный банк (г.Санкт-Петербург), Райффайзенбанк Австрия, Росбанк, Россельхозбанк, банк "Русский стандарт", Сбербанк России, Связь-банк, Ситибанк, Собинбанк, ТрансКредитБанк, Национальный банк "Траст" (г.Санкт-Петербург), банк "Уралсиб". 

Эксперты склонны связывать такие результаты с несколькими причинами. По словам аналитика ИК "Антанта Капитал" Максима Осадчего, ключевым фактором стал экономический рост России в условиях исключительно благоприятной макроэкономической конъюнктуры. Одним из основных бенефициаров этого роста являются банки. Кроме того снизились риски национальной экономики, что проявилось в повышении суверенных рейтингов России и кредитных рейтингов российских банков. Как следствие - банки получили доступ к дешевым западным кредитным ресурсам. "Сыграл свою роль и низкий стартовый уровень, проявляющийся, в частности, в слабой насыщенности банковского рынка и низком уровне конкуренции между банками, особенно на периферии. Так, доля банковских активов в ВВП России составляет около 45%, тогда как в развитых странах этот показатель больше в разы", - отметил М.Осадчий. Создает благоприятную обстановку в секторе интенсивный процесс слияний и поглощений, ведущий к устранению слабых игроков, а также активизация иностранных банков в России, ведущая к перетоку передовых западных банковских технологий. 

"Тем не менее, степень распространения банковских услуг в российской экономике все еще остается существенно ниже данного показателя в Европе. Так, соотношение банковских активов к ВВП в РФ составило всего 50%, против 100% и более в Европе. Это свидетельствует об огромном потенциале развития национальной банковской системы. В 2007 г. мы ожидаем рост банковских активов на уровне близком к 30%", - прогнозирует аналитик ИГ "КапитаЛЪ" Сергей Лукин. По его наблюдениям, российские банки начинают интенсивно разрабатывать новые сегменты розничного бизнеса, в первую очередь, ипотеку и карты. При этом по оценкам специалиста, потенциал роста ипотечного кредитования в 7-8 раз (в сравнении с Европой) превосходит текущий объем выданных ипотечных кредитов, что создает задел на несколько лет вперед. Более того, внедрение пластиковых карт позволит банкам стабилизировать клиентскую базу потребительских кредитов и повысить контроль за ее кредитным качеством. "Если говорить о качестве кредитных портфелей банков, то на протяжении последних лет уровень просроченных кредитов в кредитных портфелях оставался ниже 2%. Мы не ожидаем кардинального изменения ситуации в 2007 г.", -подчеркнул С.Лукин. 

Между тем снижение рисков национальной экономики отметили не только российские эксперты. Так, согласно результатам последнего исследования одного из ведущих мировых агентств Standard & Poor's поводов иметь дело с российскими банками стало больше. Эксперты S&P говорят о повышении прозрачности в области структуры собственности и политики управления рисками представителей отечественной банковской системы. Вследствие этого банки получили доступ к дешевым западным кредитным ресурсам. Согласно прогнозам аналитиков агентства Fitch Ratings, в 2007 г. количество действующих банков будет постепенно сокращаться, госбанки станут еще более востребованы населением, а доля иностранных банков возрастет. 
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